

иностранными государствами, другими организациями, обладающими правами юридических лиц, гражданами других государств. Республика Беларусь заинтересована в иностранных инвестициях, экспортирует и импортирует различные товары.

В соответствии с Инвестиционным кодексом Республики Беларусь в Беларуси создаются предприятия с иностранными инвестициями (в основном с постсоветского пространства) или полностью иностранные предприятия. Растут объёмы международных перевозок, расширяются расчётные и кредитные операции с участием иностранных субъектов, увеличивается число поездок граждан в Беларусь, граждане Республики Беларусь вступают в браки с иностранными гражданами и т.д. В этих условиях могут возникать различные споры, рассматриваемые с применением норм гражданского права не только в Республике Беларусь, но и национального права других государств. Суды Республики Беларусь в ряде случаев должны применять нормы гражданского права других государств. Всё это свидетельствует о важности изучения гражданского и торгового права зарубежных государств, поскольку приходится применять их нормы права на практике.

Участие в работе универсальных и специализированных, глобальных и региональных международных организаций и интеграционных объединений в настоящее время объективно является одним из важнейших направлений внешней политики белорусского государства.

В эпоху глобализации мировой экономики, нарастания новых глобальных вызовов и угроз требуются действенные международные многосторонние механизмы реагирования на эти проблемы и регулирования происходящих экономических, социальных и политических процессов. Эту роль и выполняет многостороннее сотрудничество.

К многостороннему сотрудничеству также относится взаимодействие Республики Беларусь с международными структурами, членом которых наша страна не является (ЕС, НАТО, ШОС и др.), участие белорусских делегаций в многосторонних международных форумах самой различной направленности.

ТАМОЖЕННЫЙ СОЮЗ БЕЛАРУСИ, РОССИИ И КАЗАХСТАНА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

*Т.В. Преснякова, А.С. Юшков
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Экономические потрясения, возникающие в последние годы то в одной, то в другой стране на постсоветском пространстве, отсутствие сколько-нибудь ощутимых результатов в преодолении кризисных явлений вынуждают политиков все чаще обращаться к опыту совместного ведения хозяйства в условиях управляемой интеграции. Даже в благополучные в экономическом отношении страны давно уже избрали для себя путь многоступенчатой интеграции, ведущей в конечном итоге, по замыслу её инициаторов, к политическому сближению. Именно межгосударственным, экономическим, торговым, валютно-финансовым объединениям, западные страны в немалой степени обязаны своим стабильным и поступательным развитием. И основной задачей для объединения национальных хозяйств экономики явилась выработка единой таможенной политики.

И первым шагом на этом пути было создание Таможенного союза Белоруссии, России и Казахстана. Таможенный союз – это форма торгово-экономической интеграции, предусматривающая единую таможенную территорию в пределах которой во взаимной торговле товарами не применяются таможенные пошлины и

ограничения экономического характера за исключением специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер.

Основными целями создания таможенного союза является:

- развитие торговых отношений между сторонами-участниками;
- создание благоприятных условий для развития благоприятного бизнес-климата;
- рост товарооборота между странами;
- создание на территории Белоруссии, России, Казахстана некоего аналога Евросоюза.

Существует много точек зрения за и против таможенного союза. Какие же выгоды несет в себе Таможенный союз:

- снятие барьеров для осуществления поставок нефтепродуктов и нефти, транспортировки газа и электроэнергии. Это особенно важно, так как собственных ресурсов и запасов у Беларуси нет;
- возможность доступа к услугам компаний монополистов, осуществляющих поставки газа. Доступ предоставляет не только пользование услугами данных компаний на особых условиях, но также возможность ценообразования для страны и влияния на тарифную политику;
- упрощенное таможенное оформление сборных грузов для перевозки внутри стран;
- снижение цен на продукты;
- общее повышение качества жизни граждан страны;
- российские инвестиции в предприятия Беларуси.

Но не все так гладко и хорошо, как кажется на первый взгляд. Есть и существенные минусы от вступления в Таможенный союз. Многие экономисты и политологи считают, что страну ждут следующие минусы от вступления в Таможенный союз для Беларуси:

1. 30% белорусских предприятий могут оказаться под угрозой закрытия. По прогнозам специалистов через несколько лет действия Таможенного союза треть белорусских предприятий может быть просто закрыта или в лучшем случае выкуплена российскими компаниями. Дело в том, что в России существуют более производительные компании, выпускающие аналогичную продукцию по более низким ценам. Белорусские предприятия на общем рынке просто не смогут конкурировать с ними.

2. Повышение ввозных пошлин на импортные легковые автомобили.

3. Закрытие рынка Беларуси для многих иностранных товаров, например, подержанных автомобилей, импортной бытовой техники, все то, что традиционно пользуется большим спросом среди белорусов благодаря более доступной цене.

4. Беларусь, обладая экономикой в 16 раз меньше чем у России, не может быть в данном союзе полноправным партнером. А значит, что страна будет обязана играть по правилам более крупных участников союза – России и Казахстана.

Таким образом сделать однозначный вывод о пользе Таможенного союза для Беларуси нельзя. В этом предприятии трех стран есть и свои подводные камни, которые мы надеемся, со временем или не сбудутся, или найдутся пути их решения.

К актуальным вопросам регулирования внешнеэкономической деятельности относятся вопросы, касающиеся выхода нового таможенного законодательства. Таможенный кодекс таможенного союза – это новый законодательный акт, который регулирует экономические отношения между странами участницами, контролирующими деятельность таможенных органов и позволяет решать вопросы судебного характера.

Основные положения таможенного кодекса закрепляют:

- в пределах единой таможенной территории отменяются таможенные пошлины и ограничения экономического характера;
- к товарам ввозимых из третьих стран применяется единый таможенный тариф на основании единой товарной номенклатуры.

Эти положения являются более спорными, так как таможенный кодекс таможенного союза отличается от таможенных кодексов России, Белоруссии и Казахстана, а значит, и меняются требования к оформлению различных таможенных бумаг и документов.

К основным направлениям политики таможенного союза можно отнести:

1. Расширение территории таможенного союза. Подразумевает включение в таможенный союз таких стран как Киргизия, Таджикистан, Молдова.
2. Изменение сырьевой модели экономик России и Казахстана.
3. Появление новых возможностей для развития бизнеса.
4. Увеличение качества и ассортимента товаров.
5. Снижение цен на энергоносители.
6. Сокращение сроков перевозки из Китая в Европу в 4 раза.
7. Создание на территории Республики Беларусь логистического центра Восток-Запад.

К итогам создания Таможенного союза можно отнести то, что внешнеторговый оборот по сравнению с 2010 годом увеличился на треть.

Положительное сальдо составило 260 млрд. долларов, что превысило показатели прошлого года на 71,9 млрд. Суммарный объем внешней торговли составил 913 млрд. долларов. За предыдущий год белорусский экспорт в Россию вырос на 20%, а в Казахстан на 15%.

Подводя итоги можно сказать, что появление регионального таможенного союза на постсоветском пространстве важнейшее геополитическое достижение, дающее конкретные выгоды экономически интегрируемых государств.

ЗАМЕЧАНИЕ И ВЫГОВОР КАК ВИДЫ ДИСЦИПЛИНАРНЫХ ВЗЫСКАНИЙ, ПРИМЕНЯЕМЫХ К ОБУЧАЮЩИМСЯ

А.Н. Пробейголова

Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»

Кодекс Республики Беларусь «Об образовании» учредил такой институт как дисциплинарная ответственность обучающихся. Видами мер дисциплинарного воздействия, применяемые к обучающимся, являются замечание и выговор (ст.128 п.п.1.1, 1.2 Кодекса Республики Беларусь «Об образовании»). До принятия кодифицированного нормативного акта данные виды дисциплинарных взысканий закреплялись в ст. 30 Закона о профессионально-техническом образовании, а также в ст.29 Закона Республики Беларусь о высшем образовании.

В настоящее время эти формы дисциплинарного воздействия установлены Кодексом Республики Беларусь «Об образовании».

Рассматриваемые виды дисциплинарных взысканий применяются к обучающимся, достигшим 14-летнего возраста, а к обучающимся с особенностями психофизического развития по достижении ими 17 лет. В случае не достижения обучающимся данного возраста к нему будут применены меры педагогического воздействия (например, беседа, обсуждение проступка на педагогическом совете и т.д.).

В настоящее время в законодательстве отсутствуют основания для примене-